

看点看不懂的东西

10里晨刊 合肥晚報

常识告诉我们,越是高雅的艺术,越是经 得起历史检验的经典,一开始接触都有点欣 赏不了,要学会欣赏,得靠熏陶。比如芭蕾 舞、交响乐,都可以作如是观。这是洋的,再 看中国的。以文学为例,先不说《诗经》《楚 辞》,就说"唐宋八大家"的美文,不通古文,断 不了句子,既不懂又不通,欣赏就谈不上。

不过不要紧,只要你肯学,肯下功夫,慢 慢就懂了。譬如看昆曲、听京剧,开始接触时

做人处事

感觉云里雾里,别人叫好,自己茫然,好像眼 睛与耳朵都有问题,经年累月之后,终于玩味 出唱腔身段与笙箫管弦的妙处,于是你被熏 陶成戏迷,每每跟着板眼摇头晃脑起来。后 来,瘾头上来了,不看不行,不听不行了,有的 甚至宁愿饿着肚子,也不愿意亏了耳朵。当 年越剧《红楼梦》拍成电影,不知多少越剧戏 迷老太太,一次又一次地去影院过"红瘾"。 她们一遍遍走进影院,一回回哭出剧场,彼此

相见,个个眼睛肿得像铃铛,哭完了,明天还 要来看。哭,还要来看,还要来听,这就是艺 术的魅力。说到这里,我真心为那个艺术遇 到知音的时代喝一声彩。

从不懂到懂,从不会欣赏到学会欣赏,从 无意识地懂得知识与道理,到有意识地进学 堂接受传道授业,正是文明的台阶。审美的 过程说到底,就是一个从审不懂到审得懂的



某单位有一位青年业务骨干,人聪 明,也要求进步。他有一项过人的本事, 可以随时说出全世界有影响力的国家,并 可以记得不少国家首脑的名字以及他们 的岁数。当然,他也记得全国著名的国 企、民企主要负责人的名字,以及他们的 简历等。别人问他为什么有此本事,他认 真地说,这些都来自他父亲的教诲,因为 他父亲过去老担心不了解领导会吃亏,担 心不知道领导的"好恶"自讨苦吃,担心领 导会整他。所以,告诫儿子,必须清清楚 楚地研究自己的领导,研究他们的喜怒哀 乐、爱啥恨啥,研究他们感兴趣的和不感 兴趣的事情。这样一来,竟然成为他的一 种"心瘾"。结果他对什么都好奇,都想知 道,推而广之就去关注社会上、世界上的

如你

□朱仲南

年轻人说,这些研究有不少好处,经 过琢磨,人就可以趋利避害,不会自找麻 烦,就会省去许多苦恼。这青年觉得自己 很有成就感,一说起这事,结束语前总是 谦虚谨慎地微笑,也让你散去疑惑,表明 他的研究没有恶意。

其实,有这种嗜好的人并不少。你可 以随时抽查在不同单位工作的人,你问, 你舅舅今年多大了? 你表哥今年几岁 啦?他们没几个能准确说出来的。但你 问,你们一把手今年贵庚?你们领导的太 太在哪里工作?他们会很准确地告诉你, 而且极少有失误,像一个户籍警察。自己 老婆喜欢穿什么颜色的衣服,有什么款 式,只知道个大概。但领导穿什么衣服、 戴什么手表、系什么皮带、穿什么牌子的 皮鞋,多数人记得很清楚,其好奇心、记忆 力会吓你一跳。

社会变了,一切都在变。例如,过去 用人主要是领导说了算,现在是无记名投 票和推荐相结合,如果你的推荐票老上不 去,你天天研究领导人、领导心理,研究三 皇五帝都没有用。

无数的事实证明,许多以前被整、被 贬损的人,出手的多是领导他的人、级别 比他高的人。而今天,不少被整、被贬损、 被攻击的人,他的对手大多是平级,或是 职级比他低、影响力也比不上他的人。你 如果不相信,可以去搞实地调研。并且, 你会惊讶地发现,的确存在社会心理学中 称的"非正式群体领袖",他们某些时候的 力量,往往高于单位领导人。现在的舆论 制造者、谣言制造者、狙击手、造势者频繁 出现,细细一查,发现其源头就在身边,而 且攻击、贬损他的人,几乎全是平级或职 级比他低的人。

我们渐渐清楚了,高手不去计较一般 事,一般人却瞎操心别人的事。聪明人都 知道,人在前进中,只会搬开挡道的石头, 上山只会劈开影响其攀登的荆棘,而绝不 会放火烧山,不会去管那些对他不构成威 胁的人和事,更不会去打击其他艰难攀登 -人家并没有威胁你、阻碍你,你 仍然去瞎整、瞎弄,那将大失民心,必定后 患无穷。



大九湖风光

杜华举 摄

哲文小语

成功人士为何瘦比胖多

在曼哈顿中城和香港中环A级写字楼出没 的人,看上去大多身材苗条,保养得宜。女士们 个个模特儿身材,男士也少有大腹便便的。只 隔几个街口,换到纽约时代广场和香港上环这

雇主的确有选择好看的人的动机,尤其 是高端服务行业,长相和身材好的雇员有提 高公司形象的作用。靓女更容易敲开客户的 门,客户会更多地关注她们,更注意听她们的 话。外表靓丽的人因为自身的外貌和受到其 他人的优待,会变得更加自信。客户、老板和 同事,更愿意与漂亮的人在一起,所以他们的

些普通的社区,路上行人和公司职员则差了-

个档次。难道漂亮的人真的比较容易成功吗?

但苗条的人也有成功的内因。没有吃不

胖的人,要保持身材必须注意饮食,这就需要 有强大的自制力。不少做金融服务行业的女 性,都非常自律。有的生孩子回来后有些发 胖,就每天只喝一杯咖啡作为午饭。那些成 功保持苗条身材的人,一般都有比较强的意 志力。不仅量很重要,选择吃什么和不吃什 么也很要紧,一份蔬菜沙拉与一碗咖喱饭的 热量和营养成分可是大相径庭的。对吃东西 讲究的人,对生活和工作上的其他事情也可 能更精细。连自己的嘴巴都控制不了的人, 还能做什么大事情呢?

富豪们可以吃任何他们想吃的东西,这 更需要他们自律。香港首富李嘉诚已经80 多岁,不仅精力旺盛,身材也保持得跟年轻人 一样。有认识他的人说,他只吃素。



诱人的启事

曾经有一件事,困扰了美国有线电视公 司很长时间。那就是许多美国人私自接通该 公司的有线广播电视,却不交一分钱的费 用。这件事曾经让该公司的管理者一筹莫 展,毫无对策。最后,他们只好向警方报案, 请求尽快处理此事。

很快,当地的警察局给美国有线电视公 司想出了一个好办法。

有一天晚上,就在有线电视转播拳击比 赛的时候,康涅狄格州的有线电视屏幕上忽 然播出了警方的一则启事。启事是这样写 的:"亲爱的观众朋友,只要您拨打我们公布 在这则启事后面的那个电话号码,那么,前一 百名拨通电话的观众就可以获得免费衬衫一 件。"这则启事的后面是一个电话号码。

许多人看到这则启事后,非常高兴,纷纷 拨通了电视上公布的那个电话。

其实,就在有线电视上播出这则启事的 同时,警方已经使用了高科技手段,使得这则 启事只有非法接通有线电视信号的观众才能 看到,而那些正常缴费的电视观众是看不到 这则启事的。

这个办法果然不错,启事播出后就收到

短短几分钟之内,就有一百四十多名非 法使用有线电视信号的观众拨通了电话,接 着,电话不断,许多人都希望能得到免费的衬 衫。后来,警方一共接到了十四万多个非法 使用有线电视信号的观众打来的电话。警方 告诉那些打电话的人,让他们把姓名和详细 住址留下来,这样才能派人把衬衫送过去,于 是所有打电话的人都留下了自己的姓名和详 细住址。因为警方用挂号的邮件寄送衬衫, 那些非法收看有线电视的人在收到衬衫时, 必须要在收到衬衫的通知上签字,这就为警 方留下了铁的证据。

那些非法收看有线电视的观众收到衬衫 后,心里喜滋滋的。可是,他们怎么也没有想 到,很快,他们就又收到了警方寄来的两千美元 的罚款单,最后,他们只好垂头丧气地交了罚 款,并拿钱补办了收看有线电视的正当手续。

这件事情很快在当地传扬开来,人们再 也不敢非法接通美国有线电视公司的有线广 播电视的信号了。

因为这则诱人的启事,困扰美国有线电 视公司很长时间的难题终于解决了。



信赖无价

庄子常常有特别不一样的想法,这成就了 他。常与庄子论辩的惠施死了,庄子感伤地 说,没有对手了,没有什么可与人交谈了。由 此还引出了"郢人斫垩"的典故:有个郢都人仔 细地在鼻尖上抹了像蝇翅一样薄的石粉,叫石 匠朋友用斧头削掉它。石匠把斧头挥得呼呼 带风,将石粉削去而郢人的鼻子没有一点受 伤。郢人稳稳地站着不动,面不改色。国君听 说了,叫来石匠,让他给自己表演。匠人说,我 可以给你表演,但敢站在我斧头前的那个人死 了。这个故事从庄子嘴里说出来,是有伯牙子 期"知音对手人生难得"的感叹,后来变成典故 则常用来夸奖人的技高、胆大、心细。其实,这 个故事的一号主角,是那个鼻子尖上抹石粉的 人。他和运斧者一样也胆大、心细。他还多一 条,心中揣着信赖。有了信赖才会胆子大,才 可能"立不失容"。信赖,无价珍贵!信赖,也 是这个故事的底色。

在现代社会里,我们生活得安心平和,不 是因为我们没有站在一个挥动斧头的人面前 等待他削去鼻子上的石粉,而是我们的处境, 也许比那个郢人有更大的风险。然而,我们在 风险中处之泰然,是胆大,是心细?都不是,是 因为我们对风险中的那个"现代运斧者"充满 信赖。最直接最明白的例子,就是坐飞机。

坐飞机是一个风险极高的事情,然而我们 坐上飞机,听广播安全提示,一点也不慌张。 是因为胆大吗?不是。是心细吗?更不是。 只是因为信赖,信赖航空公司的飞行纪录,信 赖统计表上的事故发生几率小于其他的运输 工具。如果没有这种信赖,坐飞机是非常恐怖 的经历:坐上飞机,你先想天气,风向,雷电,有 没有下切风,会不会撞上飞鸟而机毁人亡;再 想飞机运行了多少年,发动机是否会出问题, 油管会不会漏,电路会不会老化,螺丝会不会

有一次在郑州排队上飞机,突然说飞机轮 子有问题,换了飞机。那次万一没发现,上了 天能否下地,悬!还有驾驶员今天心情好吗? 跟老婆吵架了吗?一次在首都机场排队上飞 机,从玻璃窗看见一个老外机长嚷嚷着下了飞 机,于是后来的事情变成给我们每人发400元 钱,让我们换航班。之所以发钱,据懂外语的 乘客说,机长生气地喊罢工!这喊声让人听 见,就不能说"天气"或"空管"的原因了。航空 公司只好发钱了事。回想起来,钱是小事,如 果那个机长生气了不是嚷嚷下飞机,而是憋在 心里照飞,憋不住了或憋成抑郁症,想想都 怕。尽管出了德国飞行员蓄意造成机毁人亡 的惊天命案,但全世界的飞机还是按部就班地 起飞降落。原因很简单,人们只有继续保持对 航空飞行的信赖,才可能正常地在这个星球上

保持对现代技术及其管理者的信赖,这是 享受现代文明的先决条件。想一想,不乘飞机 坐高铁,高铁也会发生事故。不坐高铁坐汽 车,汽车出事的几率更高。那么不出门,宅在 家里。电在身边,电器安全否? 天然气进了 家,天然气管也会有砂眼。都关了,再关门关 窗,这房子合不合格?吃的安全吗?自来水有 无污染?不吃不喝只喘气,这空气PM2.5值 又是多少……

天啊,每个享用现代文明成果的人,都是 那个站在挥动大斧头的石匠前的郢人! 对上 天入地的交通和密布在身边的气、电、水…… 必须充满信赖,否则活不下去。这种信赖让我 们有正常的生活。现代高度文明的和谐社会 从本质上讲就是高度"诚信"的社会。

于是我想到现代社会所有环节上的管理 者,无论是部长、市长还是飞行员、检修工;无 论是高管、经理还是卖肉的小贩,每个人都一 样,请务必以最大的诚意和敬业来面对人们给 予的这种无价信赖。我们不可能带个降落伞 乘飞机,也不可能背着化验室上菜场买一块

当一个社会没有了诚信,那么每个人面前 都有一把飞舞的大斧子。

庄子讲的故事,太老,也像刚出炉的头条 新闻……